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POLITIKÁI NAPILAP

Végső kapálódzások.
Makó, szept. 26.

A meséknek ne higyjen, a mu­
musoktól meg ne ijedjen senki. A 
parlamenti erőszakról szóló hitek 
pedig naiv mesék és közönséges 
mumusok csupán. A kardcsörtető 
fenyegetések, a dühös ököl-muto­
gatások s a fogaknak csikorgatása 
mind olyan végső kapálódzások, 
amelyek elmaradhatatlan szimpto- 
mái a bukott kormányok és pár­
tok haláltusájának. Ez alól az ál­
talános szabály alól csak a koalí­
ció képezett kivételt; aminek az a 
magyarázata, hogy a koalíciónak 
ide lent nem volt látható ellen­
zéke.

Rég: napszámosa vagyok a poli­
tikai életnek; tapasztalásból isme­
rem a pártok pszikológiáját s a 
parlamenti atmoszféra áramlatainak 
szinte fizikai szabatossággal jelent­
kező mozdulatait; nagyjából isme­
rem a mai politikai helyzet intimi­
tásait is ; egészen biztosra veszem 
tehát, hogy ezek a most látható 
kapálódzások be fognak követ­
kezni.

Még az időpontot is naptári bi­
zonyossággal előre lehetett látni, 
hogy a ,,terminus nélküli minisz­
terelnökinek elérkezett a termi­
nusa, másfelől pedig azért, mert a 
mungóhad mostani turnusában tel­
jesít „szolgálatot“ maga Tisza Ist­
ván és az ő rosszabbik kiadása, 
Tallián Bála.

Tisza Istvánról mindenki tudja, 
hogy ő az ököljog fanatikusa, aki­
nek agyvelejében az erőszakosko­
dás rögeszméje napró-napra öreg- 
bedik és terjed, akárcsak a para- 
lizis progressziva. Tallián Béla pe­
dig, mióta a politikai életben föl­
cseperedett, mindig a Tisza-klikk 
sleppjébe kapaszkodott; ezen a 
réven lett azzá, ami; azonkívül pe­
dig beteges rajongással ácsingózik 
a képviselőház elnöki széke felé, 
tele torokkal kinálgatja fonnyadt 
bájait és egyre kurjongatja Bécs 
felé .• „Itt vagyok, én vagyok az, 
aki percelebb Perczeljiéf!“

Nos, amikor ez a két férfiú ve­
zeti a turnuft, akkor igazán csoda 
lett volna, na föl nem hangzott 
volna az éhes farkasok infernális 
kardala a november 18-án megra­
gadott, de december 13-án csúfo­
san elszalasztott préda után. Csoda 
lett volna, ha föl nem hangzik a 
bőszült üvöltés : „Le az obstrukciá- 
val, elő a házszabályreviziót! Száj­
kosarat a hazafiakra /“

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Dessewffy-tér 7. szám alatt.

De legyünk igazságosak. Az 
aaott helyzetben Tisza és Tallián 
nélkül is igy lett volna ez; amint­
hogy mindig igy volt, amikor ki­
felé állott a fazékpárt rudja és 
pusztulásuk ellen nem mutatkozott 
orvosság sem fűben, sem fában, 
sem a patikában. Amikor már az 
ellenzék az ajtóig szorította őket, 
az utolsó percben mindig megve­
tették a lábukat a küszöbön, bele­
kapaszkodtak az ajtófélfába, rúg­
tak, vágtak, haraptak és kétségbe­
esetten ordítozták: „Nem megyünk 
ki, mi vagyunk és leszünk a leg­
hívebb szolgái Becsnek. Kell la­
banc? Itt vagyunk mi! Kell dara­
bont ? Itt vagyunk mi! Kell grani- 
csár? Itt vagyunk mi! Kell hóhér? 
Itt vagyunk mi!“

Az imperiális hatalom kezelői­
nek azonban világszerte mindig 
meg volt az a szokásuk, hogy az 
elhasznált eszközöket megvetéssel 
rúgták el maguktól, mihelyt hasz­
nukat nem lehetett többé vermi. 
Hasztalan rimánkodtak, hasztalan 
kínálkoztak bármiféle szolgálatra, 
a néma válasz mindenkor ez volt: 
„Kiéltek vagytok, időtök elmúlt, az 
invalidusok között a helyetek.“

Nos, itt is hiába esik már min­
den kinálkozás. Szegény lerongyo­
lódott mungók hiába kínálják tál­
cán a parlamenti abszolutizmust, 
hiába akarják föleleveniteni a no­
vember 18-at. Oda fönt azt tartják, 
hogy : „elég volt egy sütetből egy 
lepény.“ Amint Khuen-Héderváry 
maga sem tagadja: erőszakot többé 
nem engedélyeznek; mert ezidő- 
szerint az az elv kerekedett felül, 
hogy: „Többet ésszel, mint erővel!“

! Annak okáért minden kapálód- 
I zás dacára a mungó betegségnek 
! is halál lesz a vége. Elhatározott 

dolog ugyanis, hogy a király ok­
tóberben Budapestre jön, itt és 
Gödöllőn időz pár hétig s az alatt 
elintézi a válságot. Elintézi a vá­
lasztójogi kabinet kinevezésével; s 
Khuen-Héderváryék, a Tisza-klikkel 
együtt, már is megcsináltathatják 
maguknak a fejfát s ráírhatják az 
adomabeli tót diáknak ezt a siral­
mas poémáját:

„Róka szoros egykor nagy ehotnám 
[lyukba bebújta,

Dombos az oldala lőtt : nem lehet 
[ám gyere ki.“

)( Kinevezés. A hivatalos lap mai 
száma közli, hogy a király, Deisin- 
ger Ignác törvényhatósági állatorvost 
i'őállatorvossá nevezte ki.

Telefon szám 124. 
Hirdetéseket díjszabás szerint közlünk.

irszággyülés.
- A képviselőház ülése. - 

(Tisza beszélt.)
A sok egyhangú szavazás után 

ma egy kis érdekességet hozott a 
Ház ülésébe Tisza István, aki na­
pirend előtt való felszólalásában a 
vádak ellen tiltakozott, amelyeket 
Esterházy Mihály gróf szombati 
beszédében ellene felhozott. Tisza 
régi szokásához híven a saját vé­
delme közben a visszavádolás 
fegyvereit használta s a nemzeti­
ségi politika feszegetésével s az 
általános választói jog lekicsiny­
lésével maga ellen zúdította a par­
lament ellenzéki pártjait.

Nem kisebb jelentőségű ese­
mény lesz a mai ülés végén Me- 
zőssy Béla sürgős interpellációja 
Tomasics Miklós horvát bán ellen. 
Mezőssy mai interpellációja meg 
fogja indítani azt a lavinát, amely 
a horvát bánt a saját maga által 
felkavart politikai pocsolyába fogja 
temetni.

A mai ülést Berzeviczy Albert el­
nök negyed 11 órakor nyitotta meg.

A tegnapi ülés jegyzőkönyvét ész­
revétel nélkül hitelesítették.

Az elnök résztvevő szavakkal em­
lékezett meg arról a borzalmas ka­
tasztrófáról, a mely a Liberté" 
csatahajó felrobbanásával Franciaor­
szágot értő. A nagy katasztrófa, — 
mondotta — az egész világ részvétét 
Franciaország felé fordítja, mivel ott 
szent kötelességük teljesítése közben 
a végzetes véletlenség miatt százak 
estek áldozatul kötelességüknek. Az 
egész Ház bizonyára helyeselni fogja, 
hogy részvétük kifejezéseképpen tá­
viratot intézett a francia kamarához. 
(Helyeslés.)

A bejelentés tudomásul szolgál.
Az elnök azután bemutatta Zala- 

megye feliratát az argentinjai hús 
behozatala ellen, továbbá Nagyenyed 
feliratát az 1886. XXII. t.-c. tár­
gyában.

Kiadatnak a kérvényi bizottság­
nak.

Gróf Tisza István a napirend előtt 
személyes kérdésben kér szót. Gróf 
Esterházy Mihály szombati beszédé­
ben azt állította róla, hogy ő a had­
sereg egységes szolgálati és vezény­
leti nyelvéről semmiféle aspirációk 
miatt sem mond le. Ez nem áll, ezt 
ő sohasem mondotta. Álláspontja, ami 
volt a régi Deák-párté, hogy t. i. 
ezt a kérdést nem kell bolygatni, 
mert ezzel csak a király és nemzet 
között való egyetértést bontja meg. 
Különben tanácsolja, hogy Esterházy

Kiadó és laptulajdonosok : 
Dr. Kiss Pál és Lepsils Kálmán.

több kritikával járjon el. Ami pedig 
azt a vádat illeti, hogy ő paktái á 
nemzetiségekkel csak az egységes 
nemzeti állam alapján lehet tárgyalni. 
Ezt nem vethetik szemére azok, akik 
Tomics Jósával és Vlád Auréllal pak- 
tálnak s olyan választói jogot akar­
nak csinálni, amelylycl uj erőt adnak 
a hazaellenes nemzetiségeknek. (Zaj.)

Sümegi Vilmos: Hallgassátok meg 
a geszti Cézárt I (Zaj.)

Esterházy Mihály gróf : Sajnálja, 
hogy nem szolgálhat Tiszának ada­
tokkal, mert nincs nála az a beszéd, 
melyre hivatkozott, legközelebb azon­
ban készséggel szolgál vele. Ami pe­
dig a jó tanácsot illeti, kijelenti, 
hogy ő mindig gondolkozással cse­
lekedett, nem úgy mint Tisza István 
gróf. (Zajos tetszés az ellenzéken.)

Batthyány Tivadar gróf tiltakozik 
az ellen, mintha ők a nemzetiségiek­
kel pák tálcának. Sőt ellenkezőlég, a 
törvényhatóságok gyűlésein a túlzó 
nemzetiségiek mindig a kormány 
pártjára szavaznak. Á mi pedig a 
szerbekkel való egyetértést illeti, ő 
mindig szívesen halad azokkal, a kik 
az ország függetlenségét követelik. 
(Tetszés.) Nagyon szomorú jelenség­
nek tartja, ha a ház többsége káros­
nak látja az általános “ választói 
jogot.

7 zsza István gróf személyes kér­
désben szólva, megismétli, hogy ő 
azt mondotta, hogy az ellenzék az 
általános választói joggal csak tápot 
ad túlzó nemzetiségeknek.

Batthyány Tivadar gróf természe­
tesnek tartja, hogy a választói jog 
kedves olyanoknak is, akik nem táp­
lálnak hazafias érzéseket. Csakhogy 
a mostani cenzusos választói jog még 
jobban kedvez nekik és megosztja a 
magyarság sorait. (Helyeslés az' el­
lenzéken.)

Ezután a napirend szerint a név­
szerinti szavazások következtek.

Ülés vége 2 órakor.

!§ minim ,™, U uuHUEummii
— Saját tudósítónktól. —

Makó, szept. 26.
A kormány győzelmének bizc 

nyara legfontosabbjai közé szí 
mitja azt a határozatot, melye 
tegnap Csanádvármegye törvény 
hatóságának a többsége hozol 
Am a kormány csak számíts 
olyan reálisan, mint ő akarja, n 
a kik itt közvetlenül közelben Iá; 
juk az embereket, meg az eseme 
nyékét, tisztában vagyunk azza 
bogy ez a győzelem egyáltahibai 
nem győzelem, mert hiányzik ab 
bői teljesen a — morális tartalom
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Az alábbiakban teljes képet 
adunk a szavazatokról s azok tu­
lajdonosairól. Versecz város szé­
gyenteljes átirata ellen szavaz­
tak ugyanis a következő bizott­
sági tagok:

Justh János, Manheim József, Pet- 
rovics Mihály, Dr. Sch aller József, 
Krausz Herman, Politzer Jónás, Man­
heim Salamon, Szilágyi Gyula, Ver­
tén Etele, /ámbori József, Szilágyi 
Kálmán, Elosánszky Kázmér, Fürge 
Mihály, Ludaj Mojsza, Justh Gyula, 
Szilvássy Alajos, Lung Pent, Farkas 
András, Pintér Miklós, Snjnokczky 
István, Oeskay Gyula, Szekrónyi La­
jos. Dr. Dózsa Sámuel, Dr. Kiss Pál, 
Szn '.s József, Veress Sándor. Per­
ijeid András, Dr. Dózsa Ferenc, 
lédlai Ferenc, Dr. Mogyoróssy Elek, 
Lukács Imre, Baur József, Veress 
Sámuel, Grunesies Mláden, Baur Já­
nos, Purgly János, Kenéz István, 
V. .skin Mihály, Gulácsi József, K. 
Szabó József, Óz. Kiss Imre, Marsi 
L-iván, Orgovits Demeter, Oszlár Ger­
gely, Doktor Lajos, Forgács Lajos, 
Farkas Ferenc, Arvay Mátyás, Szcnt- 
péteri István. Nikolits Aurél, Miklós 
István, Mikuska Imre, Topcsy László, 
Elek Lajos, Dr. Petro vies György, 
Dr. Dózsa Imre, Asztalos Mátyás, 
Sármczey Antal. Dömjén Lajos, Szlo­
vák János, Franyó András, líakon- 
cny József, Asboth Albert, Bugyi 
Pál, Filbcrger Antal, Zámbory Péter, 
iíj. Mágori Sámuel, Lakatos Pál, 
Nagy Károly.

Az állandó választmány javaslata, 
vagyis a versed átirat mellett sza­
vaztak a következők :

Dr. Ihisz Sándor. Návay Tamás, 
vásárhelyi László, Návay Géza, Lo- 
i.ovics Gyula, Sas Bernát, Biró Al­
bert, Purgly Emil, Löffler Jakab,
> dutag Henrik. Balku Gyula, Kelni 
dór, Návay Iván. Dózsa Simon,

i .'oilman János, Nágel Henrik, Wcin- 
i’ich L., Szántó István, Montag .Jó­
zsef, Kajári István, Vjvári Imre, Bú­
vár Imre, Petrovics Aurél, Zolcnák 
István, Siklován György, Marzsinyán 
Miklós, Garay István, Kardos Sá­
muel, Steingenberger V., Stroja Pál. 
Pintye János, dr. Seid György, Len­
gyel János. Nagel Vilmos, Hári
Ágoston, Marjanuc ádázul, Kovács
Sándor, Siklován György, Hegedűs 
Pál, \ ityigán György, Marzsinyán 
István, Vajda Zsigmond, Blaskovics 
A., 11 ász Antal, Major György, Lu­
kács István, Fóliák Sándor. Saguly 
János, Madzsar Gusztáv. Kiss Vil­
mos. Spilka Antal. Leipnik Ignác, 
Kuyser Lajos, Istók Barnabás, ‘Mar­
tens Fiisár, Kardos József, Sebasz- 
tián Nándor, idb. Nágel Vilmos, Buck 
Adolf, Vajda Jenő, Geller Béla, 
Nicsovics Jenő, Szojka Kálmán, Jan- 
kovics Sándoí', Révész ,Oszkár, Ver­
tén István. Tárná,v Ákos, Dcmkó 
Pál, Irhán Péter, Meskó Sándor, 
Jakabffy István, Horvay István, Glacz 
Béla. Frankó János, Szirbik Sándor, 
Montag Sándor, Návay László, Trísz 
Géza. Chowan Karoly, Dózsa Lajos, 
Sümeghi Dezső, Németh Péter, Ná­
vay Lajos, Mágori Sámuel, Tarnay 
Ivor, Kökényes! Géza, Vertén Endre, 
Ekhárdt Vilmos, dr. Bánffy József.

A fenti két névsorból mindent 
megállapíthatunk, különösen azt, 
hogy a verseci átirat mellett hány 
olyan bizottsági tag szavazott le, 
aki véleményében s annak nyilvá­
nításában teljesen független, akit 
parancsszó nem vezethet az urna 
elé. Ilyen független csupán 11 volt.

89 szavazat esett a verseci átirat 
mellett. Ebből azonban 21 tisztvi­
selő, közte 8 községi jegyző, akik 
— ismerjük a helyzetüket — kény­
telenek a kormány mellett és kü­
lönösen a főispán s alispán olda­
lán szavazni, 45 virilis, akik nem 
a közönséget, nem a népet, hanem 
a saját külön érzéketlen ingatlanu­
kat képviselik, akik nem érzik a 
sok adó-terhet s akiknek okuk 
van félni a nép uralomtól, amely­
nek az elősegítését is szolgálja a

most folyó obstrukció. Választott 
bizottsági tag csupán 23 szavazott 
a kormány politikájára. Tudni kell 
azonban, hogy e 23-ból is kettő 
községi biró, aki kénytelen mindig 
úgy fütyülni, amint szolgabirája s 
alispánja diktálja, kettő pedig ál­
lami tisztviselő és nyolc nemzeti­
ségi oláh és szerb. így marad a 
verseci staféta pártolójaként csu­
pán 11 olyan független férfi Csa- 
nádvármegyébői, aki arra hivatko­
zik, hogy a — közönséget képvi­
seli. Ezek közt is van azonban 
kettő olyan tag, akiket tisztán füg­
getlenségi polgárok választottak 
meg, akik tehát ma nem képvise­
lik választóikat.

így fest az a hires győzelem, 
amit itt tegnap a kormány kiren­
deltsége aratott. 158 szavazat kö­
zül csupán tizenegyre lehet rá­
mondani, hogy választó közönsége 
nevében mondott kárhoztató ítéle­
tet az ellenzék önzetlen küzdelme 
fölött s még a tizenegyből is ket­
tőnek az ítélete — nyilván ellen­
kezik választói Ítéletével.

íme itt van az inmorális tartalma 
az egész tüníető határozatnak. Az­
zal hivalkodnak, hogy e határozat 
a vármegye közönségének a véle­
ményét tükrözi vissza, holott a tü­
kör egészen másként mutatja a — 
valói.

De ez a határozat is íanitólag 
hat a népjogokkal rokouszenve- 
zőkre. Tisztán láthatják ebbűi, hogy 
miként hamisítják meg ma a köz­
véleményt, milyen hamisan beszél­
nek s határozgatnak ma a - nép 
nevében éppen a nép ellen.

Egy hathatós indok ez is újra j 
arra, hogy ha önzetlent, becsületes 
államigazgatást óhajtunk, ezt csak­
is az általános, egyenlő, titkos vá­
lasztójog behozatalával ériük el. 
Amikor a nép intézi majd saját 
sorsát, amikor a nép határozata 
igazán fedi majd a nép érzését és 
gondolkozását.

Ssgilségérí hlioió asszony.
— Lapunk tudósítójától. —

Makó, szept. 20.
Makóváros rendőrségét egy na­

gyon különös eset foglalkoztatja 
most, melyben az egész éjjel és 
egész napon át nyomozott, de nem 
tudott eddigelé a különös ügybe 
világosságot hozni.

A különös esetről az alábbi tu­
dósítást közöljük:

Az este, mikor a közönség a 
színházból jött ki, az egyik tűzoltó, 
Kovács Antal rohanva kereste fel 
a rendőrkapitányt, hogy három­
negyed tizenegy órakor megszólalt 
a tűzoltók telefonja és azon egy 
női hang jajveszékelve segítségért 
kiabált, hogy házába rablók tör­
tek be és őt megakarják ölni.

Minthogy a telefonszolgálatnak 
már vége volt, Rákossy Gyula 
rendőrkapitány a postára futott, 
hogy megállapítsa kinél van nyitva 
a_ telefon. Udvardy Endre posta- 
főnök segítségével megállapították, 
hogy a 34-es telefonszám van 
nyitva. Ez pedig nem volt más, 
mint a villanytelep.

A vett értesülés alapján a rend­
őrkapitány kocsit vett és rend­
őrökkel a villanytelepre hajtatott. 
Itt azonban nem találtak mást, 
mint egy bezárt üres lakást, hon­

nan senki sem telefonálhatott. A 
rendőrség csaknem minden oly 
ház előtt megállóit, hol telefon 
van, de mindenütt a legnagyobb 
nyugalmat találták.

A kutatás, keresés, majdnem 
reggelig tartott, de eredményt le­
nül. Mig a kutatás tartott, még- 
egyszer megismétlődött a tűzoltó­
ság telefonján a rémes segély­
kiáltás.

Ma aztán a rendőrség egész 
nap kutatott ebben az ügyben, de 
eredménytelenül. A rendőrségnek 
az a véleménye, hogy valaki a 
városi közpénztárat kirabolni és 
csak azért alarmirozta a tűzoltó­
kat, hogy azokat a városházán 
levő őrszolgálatból kicsábitván, 
könyebben elérhesse célját.

Az uj hadügyminiszter
egy aradi vértanú rokona. 

Auffenherg-ürmay báró.

(Saját tudósítónktól.)
Makó, szept. 26.

Beavatott körökben, mint befe­
jezett tényt beszélik, - mi is hírül 
adtuk már — hogy a király Schö­
naich Ferenc báró utódjává közös 
hadügyminiszterré auffenhergi Auf- 
fenberg lovagot nevezte ki.

Az uj hadügyminiszter valószí­
nűleg nem is tudja, hogy az aradi 
ó temetőben egy igen közeli ro­
kona nyugszik. Ormay Norbert, a 
szabadságharc egyik vértanúja. Or­
may ugyanis csak a szabadságharc 
idején vette fel ezt a magyar ne­
vet, tulajdonképen teljes nevén auf- 
fenbergi Auffenberg Norbert báró­
nak hívták és e cseli mágnás csa­
ládnak ugyanazon ágából szárma­
zik, amelynek tagja az uj hadügy­
miniszter.

Ormay „rebellis“ hajlamának még 
a magyar szabadságharc előtt tanú- 
jelét adta; osztrák katonatiszt lé­
tére egyik szervezője volt a len­
gyel felkelésnek. Ezért a lengyelek 
leverése után busz évi várfogságra 
Ítélték s Munkács várába zárták.

A szabadságharc nyitotta meg 
előtte börtönének ajtaját s Auffen­
berg báró rögtön beállt a magyar 
hadseregbe. Kossuth Lajos szemé­
lyes hadsegéde volt őrnagyi rang­
ban s ekkor idegen hangzású ne­
vét aranyosi Ormayra változtatta. 
A világosi fegyverletétel után ma­
gánügyeinek elintézése végett még 
egy pár napig Aradon maradt, ak­
kor elfogták s rögtön haditörvény- 
yényszék elé állították, mely múlt­
ját tekintve, kötél általi halálra 
Ítélte. Az ítéletet 1849. augusztus 
23-án az. Arad melletti Csála-erdő- 
ben hajtották végre.

Sírját az aradi ó-temetőben dí­
szes oszlop jelzi s igy, ha az uj 
hadügyminiszter megakarja koszo- 
ruzni rokonának sírját, könnyen 
rátalálhat.

Eladó föld.
A gacsibai belső nyomáson

8 hóid föld
hereföldnek való, örök áron eladó, 
vagy haszonbérbe kiadó. - Érte­

kezhetni lehet
Ratkay János kereskedőnél,

Sirkert-utca, 486. sz. a.

NAPI HÍREK
Tájékoztató,

Naptár. Szeptember 27. Szerda. Római 
kath. Adolf vt. Qör. kath : Szeptember 14. 
-j- felni. — Nap kél 5 óra 52 perckor, nyug­
szik 5 óra 43 perckor.

Időjóslás. A budapesti meteorológiai in­
tézetnek Makóra érkezett jelentése sze­
rint a következő időjárás várható : Enyhe 
idő várható, déli szelekkel és nyugoton 
esővel. - Sürgönnprognózis : enyhe, nyu- 
goton elvétve csapadék. Déli hőmérséklet: 
18.6 fok Celsius.

)( A főispán lemondása. Most 
újabban ismét komoly formában 
jelentkezett a hir, hogy Jakabffy 
István, vármegyénk főispánja - le­
mondott. Persze ezzel kapcsolatban 
mindenféle találgatás és kombiná­
ció is lábra kelt. A legsiralmatabb 
Szojka Kálmán nevének a portá- 
lása. Hogy miért ? Hisz ill Makón 
és a megyében mindenki tudja. Er­
ről a dologról az aradi Független­
ség igy ir:

Jakabffy István főispán el szán­
dékozik hagyni állását. Ezt mál­
ha rom hónappal ezelőtt a kormány- 
elnökkel tudatta és rendelkezésére 
bocsátotta állását. Mint budapesti 
tudósítónk jelenti, híradásaink min­
denben megfelelnek a valóságnak, 
mert az uj főispán személyében 
már megállapodás történt, s esze­
rint (Jsanádmegye uj főispánja, 
mint teljesen megbízható helyről 
értesülünk, Szojka Kálmán, a nagy­
laki kerület munkapárti képviselője 
lesz. Szojka régebben a nagylaki 
járás főszolgabírója volt, a darabont­
korszakban pedig beállott dara­
bontnak. A nagylaki kerületben igy 
rövidesen kéjj viselő választás lesz. 
Mint értesülünk, a függetlenségi és 
48-as párt ismét Nagy Sándor drt. 
jelöli, aki n múlt választáson mind­
össze huszonöt szavazattal maradt 
kisebbségben.
)( Tüzoltónap Csanádpalotán. Csa-

nádpalotán a tüzoltónap úgy er­
kölcsileg, mint anyagilag - a rossz 
időjárás dacára - teljesen sikerült. 
Vasárnap reggel Bahtay János 
helyettes plébános tartott a tem­
plomban nagyhatású beszédet az 
áldozatkészségről beleszőve a be­
szédbe a tüzoiték munkáját s ki­
emelte, hogy ezek áldozatával kap­
csolatban a közönség is áldozzon 
a tűzoltók munkájáért. Délelőtt 11 
órakor a községháza nagytermé­
ben népünnepély volt, melyen Kál- 
lay Miklósnak ez alkalomra irt 
prologját Péntek János tanító sza­
valta el. Délután népies bál volt 
Papp Lidia vendéglőjében, ahol 
meg Báthory Kálmán mozgóképe­
ket mutatott be, A tüzoltónap jöve­
delme Csanádpalotán körülbelül 
200 koronát jövedelmezett a Tűz­
oltó Otthon javára.

)( Uj bárók. A király Bajsai Yoj- 
nich Sándor és Yojnich István föld- 
birtokos, orsz. képviselőnek, valamint 
törvényes utódainak, a közélet terén 
szerzett érdemeik elismeréséül a ma­
gyar bárói méltóságot adományozta 
díjmentesen. Ma közéleti munkássá­
gát nem ismerjük ezeknek a kitiin- 
tetteknek mint azt, hogy a Tiszáknak 
mindenkor rendíthetetlen Ilivel vol­
tak s fentartás nélkül szállították a 
nningó voksokat Bácskából. Hja, ezt 
az érdemet érdemes bárósággal ju­
talmazni.

)( A Magyarbirodalom népesedése. A
Statisztikai havi közlemények most 
megjelent 1911. évi július havi fü­
zete szerint az 1911. óv július ha­
vában 59.699 gyermek született élve 
a magyar birodalomban, az elhaltak 
száma pedig 40.189-ro rúgott, úgy, 
hogy a természetes szaporodás 
18.510-et tett. A közölt számokból a 
társországokra esett 7094 élvesziilc- 
tés, 4489 halálozás és 2605 főnyi
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MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG

énekli, mig a többi főbb szerepeket: 
Fekete Rózsi, Nádasyné, Aranyosiné, 
Bányai Irén, Nagy Dezső, Dobos, 
Fölilos, Komenos, Latabár, Békési és 
Szigeti játszák. Jegyeket ezen bcmu 
tató előadásra már íohot előre váltani 
a színházi pénztárnál

SZÍNHÁZ.
műsor.

Közgazdaság.

1911. szeptember 27.

szaporodás. Az 1910. év július hó 
eredményeivel szemben az 1911. évi 
július kedvezőbb eredménnyel zárult. 
A születések száma több volt 1084- 
gyel az 1910. év július havához ké­
pest, a halálozás ugyan szintén nö­
vekedett 140-nel, mind a mellett a 
szaporodás száma 944-gyel emelke­
dett. Kedvezőtlenebb azonban az 
eredmény akkor, ha az 1910. év hét 
első hónapjának adatait hasonlítjuk 
össze az 1911. óv hét első hónapjá­
nak adataival, A születések száma 
kevesebb volt 14.320-tal, a halálozás 
podig 15.309-cel emelkedett, úgy, 
hogy a szaporodás 29.635-tol keve­
sebb a múlt év megfelelő szakának 
szaporodásához képest.

)( Bacillusmentes pénz. Az amerikai 
nemzeti bank érdekes újítással lepte 
meg a világ pénzgyártó hatalmassá­
gait. Oly bankókat bocsátott ki leg­
újabban, melyek semmiféle ragály- 
terjesztői nem lehetnek, miután már 
sajét anyagukban tartalmazzák a de- 
zinficiálás szerét. Az uj amerikai pa­
pírpénzek ugyanis olyan festékkel 
vannak nyomva, a melynek fő al­
katrésze szagtalanított karbolsav. A 
karbolsav tudvalevőleg a legjobb do- 
zinfioláié szerek egyike, amely a 
legtöbb ragály kórokozóit megöli. Az 
igy készített bankjegyek tehát önma­
gukat sterilizálják. Az amerikai nem­
zeti bank uj eljárását a világ többi 
állama is ál fogja venni, mert két­
ségtelen. hogy ez által a nemzetközi 
érintkezésben történő fertőzés-terjesz­
tésnek útját egyszerre el lehet vágni. 
— Az osztrák-magyar bank által 
ezután kiadandó valamennyi papír­
pénz az amerikai módra szintén kar­
bolsavval lesz átitatva.

)( A "doktor ur.“ A vidéki nép 
tudja Isteu miért, valósággal idegen­
kedik az orvostól s akkor fordul 
hozzá, ha már élete veszélyben fo­
rog. Idegenkedését alaposan meg­
fizette egy jánoshalmi asszony: Mé­
száros Jánosné. Nevezettnek felda­
gadt a íoghusa, s az rettenetes fáj­
dalmat okozott neki. Azonban még 
sem fordult orvoshoz. Elment a falu 
borbélyához, Bothos Gergelyhez és 
megoperáltatta magát. A műtét ter­
mészetesen nem sikerült; az asszony 
vérmérgezést kapott. Mészárosáét az 
orvosok, a kiváló operatőrt pedig a 
hatóság vette pártfogásába.

)( Az asszony nem való kocsisnak. A
Kúria egy vlgázolási esetből kifolyó­
lag a lovak tulajdonosának kártérítési 
kötelezettségét megállapította, illető­
leg a kir. táblának ilyen értelmű Íté­
letét indokolásával együtt helybe- 
hagyta. Az indokolás szerint a kár­
térítési kötelezettség azért volt meg­
állapítandó, mert a lovak hajtásával 
a tulajdonos egy asszonyt bízott 
meg. Az asszony erőteljes volt s a 
lovak hajtásához gyermekkora óta 
értett, a tulajdonos mégis hibát kö­
vetett el, mikor a hajtással meg­
bízta. „mert ló fogatok hajtására a 
nők nem alkalmasak, amennyiben az 
oh ez szükségkép megkívánt tulajdon­
ságok, nevezetesen a testi erő, hi­
degvér, folytonos éber figyelőm és 
az esetleges váratlan körülmények­
nek megfelelő gyors elhatározási és 
végrehajtási képesség a nőknél az 
életnek közönséges tapasztalatai sze­
rint hiányoznak". Abban bizonyosak 
vagyunk, hogy az táblabíró, aki ezt 
az Ítéletet megszövegezte, semmi­
esetre som volt feminista.

)( Részegen az utcán. Burányi Jó­
zsef ma délelőtt alaposan beszoszolt 
egyik főtéri depóban és azután oly 
botrányosan viselte magát, hogy a 
rendőr beavatkozása vált szüksé­
gessé. Azonban az önmagáról meg­
feledkezett részeg a rendőrrel gorom- 
báskodott, ezért megindították ellene 

• az eljárást.
)( Hűtlen kocsis. Újhelyi Adolf bér­

kocsisnak Nagy János nevű kocsisa 
tegnap egyik utastól gazdája megbí­
zása folytán felvett 12 koronát, de a 
pénzt nem szolgáltatta át gazdájának, 
hanem elmulatta, ezért sikkasztás 
miatt megindították ellene az eljá­
rást.

)( Tolvaj suhancok. Daróezi István 
és Fnpp Imre szőlőtulajdonosok, mint 
azt nohány nappal ezelőtt megírtuk, 
feljelentést tettek ismeretlen tettesek 
ellen, hogy a szőlőben levő kunyhói­
kat feltörték és onnan élelmiszereket 
és más ingóságokat loptak ol. A 
rendőrség a tetteseket Sipos Lajos 
makói kőmivos inas és Makai Gyula 
szegedi nyomdász inas személyében 
kinyomozta és minthogy a vizsgá­
latnál kiderült, hogy más bűn is 
terheli lelkűket, ma mindkettőt átlci- 
sérték a szegedi kir. ügyészség fog­
házába.

Október hó elsején Érdeky 
József üszszes helyiségeiben fé­
nyes szüreti mulatságot rendez.
«************************< 
*

*
*
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Követelje mindenki az újság­
árusoktól a „Makói Független 
Újságot“. A „Makói Független 
Újság" mindenben a közönség 
érdekeinek szószólója és támo­
gatója s az igazi függő tlonsógi- 
és 48-as eszmék kitartó harcosa. 1$jtó#####################*#

Ä fontom katasztrófa.
Négyszázan haltak meg.

— Saját tudósitónktól. —
Makó, szept. 2ó.

Az a rémes katasztrófa, mely a 
touloni kikötőben történt, arányai­
ban sokkal nagyobb, mint azt az 
első jelentések hírül adták. A fran­
cia tengerészeti minisztérium köz­
lése szerint a katasztrófának 350 
— 400 emberélet esett áldozatul.

A legújabb táviratok igy szól­
nak :

Toulon, szeptember 26.
A Liberté katasztrófájáról, a kö­

vetkező részleteket jelentik: A ha­
jóőrség reggel 5 óra felé észre­
vette, hogy a hajóból füstgonroly 
száll fölfelé. A tisztek azonnal pa­
rancsot adtak a hajókamarák viz 
alá süllyesztésére. Az erős füstfej­
lődés következtében azonban le­
hetetlen volt a kamrákba beha­
tolni. A rémhír gyorsan terjedt el 
a hajólegénység körében. A mat­
rózok pánikszerűen a csónakok 
felé rohantak, mások a tengerbe 
vetették magukat. A tiszteknek 
azonban sikerült a fejvesztett ré­
mületnek véget vetni. A midőn 
azonban a tisztek az első robba­
nás után belátták, hogy minden 
emberáldozat hiába volna, fölszó­
lították a legénységet, hogy a ha­
jót rendben hagyják el. E művelet 
közben rettentő robbanás történt, 
amely a legénység egy részét meg­
ölte. Úgy látszik tehát, hogy a ka­
tasztrófa a lőpor bomlására vezet­
hető vissza, amint az a Jéna hajó 
katasztrófájánál is történt.

Páris, szeptember 26.
Mint a tengerészeti minisztérium 

közli, a Liberté katasztrófája 350 
-400 emberéletbe került.

Toulon, szeptember 26.
A Patrie tengernagyi hajó egyik 

kazamatájában tűz keletkezett, me­
lyet azonban rövidesen eloltottak. 
A kár jelentéktelen.

Aki valamit Imii, megtud, vagy 
vele történik, ami a közönséget 
érdekli. közölje azonnal a 
„Makói Független Ujság“-al. A 
„Makói Független Újság“ min­
dent megír, semmitso hallgat cl.

Szerdán: Karenin Anna, dráma. (Bér­
letben.)

Csütörtökön : Nagy Dezső jutalom- 
játékául Mongodin ur felesége, bohó­
zat. (Bérletben.)

Pénteken: Muzsikus leány, vig ope­
rett. (Bérletben.)

Szombaton: Muzsikus leány,
operett. (Bérletben.)

A Rubikon.
Bourdet ur egy kicsit nagyon 

malackodik. Már az nem is gall 
humor a mit csinál, hanem a trá­
gárság felé hajlik. Aki a darabot 
egy pár jelenetében meghallgatja, 
rögtön tisztában van vele, hogy 
mit jelent a — Rubikon. A leg- 
képíelenebb feltevésből indul ki a 
szerző akkor, a mikor öt hónapos 
ellentállásu menyecskét tesz meg 
a darab hősnőjévé, aki szemrehá­
nyásokat tesz az anyjának, a miért 
a nászéjszaka előtt nem világosí­
totta fel, mert akkor nem ment 
volna férjhez, mivel a Rubikont a 
férjével képtelenségnek tartja át­
lépni, - hanem inkább — más­
sal. A célzások sok helyt nem is 
kétértelműek, hanem világosak. 
Mindazonáltal a darabot jól ad­
ták. Bányai Irén kiváló értelmes- 
séggel, szépen, világosan beszél. 
Művészi produkciót végez mindég. 
Az ensamblenak elsőrendű kitű­
nősége, kit a színpadon látni mű­
vészi élvezet. Méltó partnere Ujj 
Kálmán, a kiről mindig csak di­
csérőt írhatunk. Nádasynénak nem 
lehet olyan szerepe, melyben ki­
válót ne nyújtson s a tapsok leg­
többje neki szól, sokszor nyílt 
színen is. Kemenes rekedtségétől 
is eltekintve, ma szerepét teljesen 
elejtette.

Telt ház mulatott a darabon.
* Karenin Anna bemutatója. Ma mu­

tatják be színházunkban Tolstoj Leo 
világhírű hatalmas drámáját a Kare­
nin Annát, amely mindenütt szenzá­
ciós sikert aratott. A darabot nem­
csak egész Európában, hanem Ame­
rikában is színre hozták és ott is 
óriási sikert aratott. A darabban a 
vezetőszerepekot Dinnyési Julis ka. 
Bányai Irén, Fekete Bözsi, Náda­
syné, Fagy Dezső, Földes Dezső, 
Dohos László, Kemenes, Petrik, Bé­
kési, Latahár és Szigeti Jenő ját­
szák.

* Nagy Dezső jutalomjátéka. Csütör­
tökön lesz a jutalomjátéka A'agy 
Dezsőnek társulatunk o kiváló mű­
vészének. aki már évek óta kedvenc, 
színésze a makói közönségnek. Szilire 
kerül ez estén Mongodin ur felesége 
o rendkívül mulattató bohózat, amely 
dacára annak, hogy a régi darabok 
közül való, még máig is mindenütt 
müsordarabja az összes színházak­
nak. A darab vezetőszercpoit Náda­
syné, Bányai Írón, Nagy Dezső, 
Földes Petrik és Kemenes játszák. 
— Jegyeket ezen előadásra már le­
het előre váltani a színházi pénz­
tárnál.

* Muzsikus lány bemutatója. Pénteken 
kerül színre nálunk először Jarnó 
György nagy operettoje a Muzsikus 
lány, amely egyike a legszebb és 
legbájosabb operetteknek úgy szöveg, 
mint zene tekintetében. A Muzsikus 
lány a fővárosban is nagy sikert 
aratott és több mint 100-szor került 
szilire egymásután, ami operetténél 
is azért ritkaságszámba megy. Elő­
adták a darabot Bécsben és Berlinben 
is „Das musikantenmädcl“ cim alatt 
és ott is ilyen nagy sikert aratott és 
250-szer került előadásra folyton zsú­
folt házak mellett. Az operettet Nádnsy 
igazgató rendezi. A Muzsikus lány 
címszerepét társulatunk kiváló prima­
donnája Petcrdy Etelka játsza és

Gabona árak:
Irányzat változatlan.

Búza: 21.20-21.40 K.
Kukorica : 17 — 17.40 „
Árpa: 17-17.20 „
Zab 18- „

Az árak 100 kilogrammonként értendők.
Hagyma árak:

Vöröshagyma: 13— K.
Foghagyma: I. 20— „

11. 12-
Dughagyma: 38 — 40 „

A hag^miwíra^J£0^kilónldnt^értemlők^

Tánetanitási felhívás.
Alulírott tánctanitó van szeren­

csém az igen tisztelt szülők és 
gyámok b. tudomására adni, hogy 
október hó 2-án az

őszi tánctanfolyamot
a legszigorúbb illem betartása mel­
lett megkezdem. Felhívom tehát az 
érdeklődőket, akik ezen tánctanfo­
lyamon résztvenni óhajtanak, addig 
nálam beiratkozni szíveskedjenek. 
Beiratkozni mindenkor lehet Gróf 
Vay-utca 19. szám alatti saját há­
zamnál, ahol a tánctanitást most 
is eszközlöm. A n. é. közönség b. 
pártfogását kérve maradtam kiváló 
tisztelettel

Schwartz Miksa
oki. tánctanitó.

házhelyek. .
Lonovics-sugáruton az Ár­

vaház átellenében levő por­
támból több házhelyet 150—200 
négyszögöles parcellákban — 
rendkívül jutányos feltételek 
melleit eladók. Ugyanott épülő 
házamat teljesen befejezve 
ugyancsak előnyös feltételek 
mellett eladom vagy bérbe 
kiadom.

Dr. Kiss Fái ügyvéd.

Ä iakói Független Újság

főelárusitójául
egy ügyes felnőtt embert fix 
fizetéssel felfogadunk. - Je­
lentkezni lehet lapunk kiadó- 

hivatalában.

Friss must
—= kapható .
özv Iritz Sámuel cégnél.

Egy jó házból való fiuk

tanulóul
jó fizetéssel felvétik

a Makói Független Újság
nyomdájában.
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Megérkezett a valódi boszniai

szilva
mely jutányos áron kapható 
ma és a kővetkező napokon,

Hévézi Józsefnél
a (Ludpiac) Püspökkert melleit.

özv. Szentpéteri Sándorné Gera 
Rozáliának Hatrongyosson Csi­
kós Kis István szomszédsá­
gában

félfertály tanya-földje
eladó, - Bővebb felvilágosí­
tást ad az eladó, vagy meg­
bízott Apjok Imre, 921. tanya­
szám alatt.

Földparcellázás.
Makó városától 3—4 óra járásnyi távolságra, 

Torontálmegyében egyik nagyobb uradalom birtoka 
parcellázás alá kerül* A cél, hogy magyar, ezek kö­
zött elsősorban makói és ennek vidékén lakó gaz­
dák kezére jusson az úgy gabona neműek, mint ka­
pás növények s kerti vetőméin ek tehát hagymater­
melésére is egyaránt alkalmas, körülbelül kétezer hold 
elsőrendű minőségű terület. A füld ára jutányos s a 
fizetési feltételek, nagyon kedvezőek.

A parcellák 10-től 100—200 holdig való, esetleg 
tiz holdasnál is kiseba területekkel kerülnek eladás
alá.

Felhívom azokat, a kik e földből vásárolni óhaj­
tanak. hogy nálam mielőbb jelentkezzenek. A részletes 
feltételeket a jelentkezés alkalmával közlöm.

Makó, 1011. szeptember 21.

Of. KÍS8 Pál ügyvéd.

8 Értesítés!
n

Van szerencsém tisztelettel értesíteni a nagyérdemű helybeli 
és vidéki uriközőnséget, hogy az őszi és téli áruim megérkeztek.

Legfinomabb angol-, skot- és honi gyárt- 
===== rnányok nagy választékban. ........
Újonnan s modernnül berendezett szabó-műtermemben, ahol 
csakis legújabb divat szerint és legjutányosabb árak mellett

készülnek, u. m.:

szalon-, éöí- és sport öltönyök, üllők, ittátok, siti. stl.
Az úri közönség becses pártfogását kérve, — kiváló tisztelettel

Ifj. ANTAL JÓZSEF
Makó, Dessewffy-tér 13. sz., (Makói Újság bérpalotájában).

FIGYELEM!
Valódi Sack Rudolf ekéket tüköracél-kormánnyal bekötött zsák
védjeggyel, mélyen leszállított árban és kedvező fizetési
feltételek mellett Qjj|cj{ gépraktára Makó.
o o szállít, o o ____

Ó V Ä S!

Eredeti losonci Drill toiókerekes, Record Drill 
párosszerü mentős szerkezetű és Record ii. 
mütrágyaszórova! egyesített veiögépek, mely 
sorban" vet és trágyáz, csakis kizárólag 
Glück Samu gépraktárában szerezhetők be. 
Ezen elsőrangú, szilárd gyártmányú vetőgépek nem 
tévesztendők össze holmi csehországi gyártmányú 

gépekkel.
Kukoricaszár aratógépet, mely a szárat kévébe 

köti, szállít Glück Samu gépraktára Makó.
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A Makói Független nyomdája
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a legmodernebb kivitelben s a legjutányosabb árak mellett készít 
mindenféle nyomdai munkát, u. m.: üzleti- és irodai nyomtatványo­
kat, eljegyzési kártyákat, lakodalmi és báli meghívókat, röpiveket és 
falragaszokat, névjegy kártyákat, továbbá egész könyvek és füzetek 

nyomását. A Makói Független Újság nyomdájában megjelenő

MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG
politikai napilap naponta 6000 példányban jelenik meg. Hirdetéseket 
jutányos árak mellett vesz fel minden reggel 7 órától este 9 óráig.

A MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG
Telefon-sz. 124. Q nyomdája és kiadóhivatala. ® Telefon-sz. 124.
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Nyomatott a „Makói Független Újság“ villanyerőre berendezett műintézetében Makón.
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Egy jó forgalmú

fiiszer-iizlet
melyben 25 év óta 
trafik és italmérési en­
gedély van elutazás 

miatt eladó.
Cim megtudható a kiadóban.

m\\
5 éves kajszin-barack pálinka

literje 1 frt. 50 kr, 
10 éves kajszin-barack pálinka

literje 2 frt.
Valódi ó-törköly pálinka

literje frt. 20 kr.

Iritz Sámuel özv. cégnél
Valódiságért szavatosságot vállal acóg.

Hirdetéseket jutányos áron vesz fel a kiadóhivatal.

==:::=="---------- ----- ===H9

Glück Samu
Csanádrnegye legnagyobb gépraktára 
—Makó, (főtér.) —

A legolcsóbb árban és kedvező fizetési feltételek mellett 
szállít: Legjobb minőségű acélból készült egyes és 
kettős ekéket és ekefejeket, tárcsás-, fogas és lánc­
boronákat, világhírű ,,Losonci Drill“ hengeres szer­
kezetű vetőgépeket, műtrágya-szóróval combinak, me­
ntős szerkezetű „Rekord Drill“ vető gépeket, páros- 
sorú legtökéletesebb Kalmár-féle rostákat, triőröket, 
újonnan hitelesített mérlegeket és súlyokat, répavágó­
kat, lábbalhajtós morzsolókat, vízmentes-ponyvákat, 
zsákokat, gép-szijakat és olajokat, legújabb szerke­
zetű varrógépeket és kerékpárokat, gummik és kerék- 
o o pár felszereléseket mindenféle kerékpárhoz, o o 

Gramofonok- és legújabb lemez-újdonságok nálam minden 
----------- időben megtekinthetők és beszerezhetők. ————

-no.
CL
CD7?

05
CL05'cn05

<(TX
sCO

FIGYELEM!

ÉRTESÍTÉS
Aki földjére és házára .
hosszú vagy rövid le- ^ 4 2 0 ^ 8 fl Z R Ö I C S 0 61 í 

járatú tori6SztGses
akar fölvenni, vagy aki építeni szándékozik és ahhoz I. és II. helyre

építkezési kölcsön
szükséges, az forduljon bizalommal az alanti bankirodába, 
mert megbízást kaptam az ország legnagyobb pénzintézetétől, 
hogy megfelelő tőke törlesztéssel 10 évtől 80 évig terjedő időre 
folyósíthatok 4, 4>/2"/o kölcsönt. Megbízatásom folytán a kölcsön 
megszerzését teljesen díjtalanul eszközlöm, mivel intézeteim által
leszek honorálva, l/nnvoi'oe i-yen Makó, Uri-utca

l£oU Bőhm-féle ház.

Ügynökökkel kérem nem összetéveszteni.

Valódi márványból 
készít sírköveket

Glück Lajos,
kőfaragó

(1) Makó, Szegedi-utca.

Ahol a sírkövek faragásá­
ról és teljes készítéséről 
mindenki bármikor meggyő­

zi ződhetik. |jj|
Raktáromon mintegy 500 

darab áll választékul.

Ibolya-púder
9
©
9
9
©
9
©
©

lolya-szappan,
legjobb hatású arc és kéz-
ftnomitó szerek  ------------—- -

Egyedül kaphatók :

VÉBER & BÁRÁNY
„Az Isteni gondviseléshez“ cimzet gyógyszertárában. 

—Makó, Szegedi-utca.

Ära Ibolya-crém I korona.
Ibolya-púder í korona.
Ibolya-szappan 70 fill.

Nagy raktár mindennemű engedélyezett különleges­
ségekben, kötszerek, gumi-cikkek és illatszerekben. (5)
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alulírott tisztelettel értesítem a nagyérdemű közön­
séget, hogy a Dessewfíy-tér 31 szám alatt o o o 
levő kovács- és lakatos műhelyemet nagyobb szabású

iparteleppé alakitottam át,
melyet a legmodernebb munkagépekkel szereltem föl. 
- Így abban a helyzetben vagyok, hogy úgy a ko­
vács, mint a lakatos munkák körébe tartozó megbí­
zásoknak a legpontosabban és legjutányosabban te­
szek eleget. - Különös figyelmébe ajánlom a nagy­
érdemű közönségnek auíogén-heggesztő berendezése­
met, mely 1 millimétertől 250 milliméterig vág és 
heggeszt. — Raktáron tartok láncos kutakat és 
mindenféle gazdasági gépeket.

Kérve a nagyérdemű közönség b. pártfogását
tisztelettel

(20) Gulácsi János.
Kovács segédeket felveszek magas fizetéssel.
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Regény.

MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG

tamläliliii
(Egy idegen föidrészekbe szakadt 
magyar ember csodás kalandjai,) 

Elbeszéli: Ő maga. (50)
VI.

Az első emberevő lakoma.
Másokra, a kikről azt hitték, 

hogy többet veitek ki a maguk 
részénél, szinten rárohantak, rész­
üket szétosztották, szétvagdosták 
kagylóból csinált késekkel. A 
holttestek nem sültek keresztül, 
úgy, hogy a lakmározok kinézését 
úgy az orgia alatt, mint utána, 
legjobb az olvasó képzelődésére 
bízni. Borzasztóbb, kisértetiesebb 
s valóban undorítóbb látványt le­
hetetlen az emberi elemnek elkép­
zelni. A lakoma után nagy esti 
összejövetelt tartottak, de én há­
nyás! ingeremmel s égő agyam­
mal a kunyhóba vettem magamat 
s erőködtem kizárni elmémből a 
megdöbbentő pokoli képet, mely­
nek kénytelen szemtanúja voltam.

De hagyjuk ezt az iszonyatos 
tárgyat s lássunk valami érdeke­
sebbet és mulatságosabbat.

VII.
Fürdő a cethal fejében.

A törzs asszonyai általában vé­
ve elég barátságos lábon éltek 
egymás közt, bár sokszor civa­
kodtak is. Veszekedtek a saját 
családtagjaik és szülőhelyük elő­
nyei és hátrányai fölött, de a 
szívfájdalom és gyötrelem legfőbb 
forrása egy uj feleség behozatala 
volt - különösen ha ez jobb ar­
cú volt a többieknél. Ez esetben 
jaj volt az aránylag csinosabb fe­
leségnek. A nőknek bizonyára uj 
módjuk volt a villongások elsimí­
tásában. A két ellenfél valamely 
félrehelyre vette magát bottal fel­
fegyverkezve. Ott szembe állottak 
egymással, majd az egyik szelíden 
oda tartotta a hátát s a másik ha­
talmas csapást mért rá nem pál­
cává', hanem valóságos furkós 
bottal. A csapást, mely elég lett 
volna, hogy megöljön egy közön­
séges fehér nőt, az illető csodás 
közönyösséggel tűrte, mire a tá­
madó átnyújtotta a bunkót annak, 
a kit épen megütött vele.

Ez aztán visszaadta a kölcsönt 
és igy folyt ez tovább felváltva, 
mig az egyik boldogtalan stoikus 
teremtés vérrel borítva s félig esz­
méletlenül össze nem rogyott. A 
dolog nagyszerűen egyszerű volt. 
A nő, aki tovább eszméleten ma­
radt s mindvégig talpon volt, lett 
a győztes. És e sajátsábos párvia­
dal után a haragnak nyoma sem 
látszott rajtok, sőt orvosolgatták 
egymás sebeit.

Most egy olyan eseményt emlí­
tek fel, amely valóban nagy fon­
tossággal birt az életemben. Ejjy 
reggel ugyanis kimentem teknős- 
béka vadászatra az én örökké hü

Yambám kíséretében s a szokott 
hámcsz tömeggel a hátam mögött. 
Vígan siklottunk tova a napos víz­
tükrön, egyetlen fegyverem az 
acélszigony volt, melyet a sziget­
ről magammal hoztam és negyven 
vagy ötven láb hosszú manilla-kö- 
tél. A mint a partról pár mérföld- 
tiyire hatoltunk, csekély távolságra 
valami sötét tárgyat vettem észre 
a viz felületén.

Biztosra véve, hogy teknősbéka, 
egész erőmből rádobtam a szigo­
nyomat. A" következő pillanatban 
nagy bámulatomra egy fiókcethal 
szökkent fel vergődve a levegőbe 
s csak ekkor vettem észre, hogy 
micsoda állatot dobtam meg.

1 (Foly. küv.)

!döö IcU
Teleky-utca 9. számú há­

zamban egy négyszobás ut­
cai lakás november 1-ére 
kiadó. Bővebbet Dobsa Péter 
Zöldfa-utca, Soós-féie malom.

Gyomorba] nincs többé!
A szabadalmazott

Kakukfii keserű háziszer
(elix. ium off.) néhány napi használat 
utá 1 teljesen megszünteti az étvágy­
talanságot, a hányingert, gyomoride­
gességet az oly gyakori gyomorrá­
gást, hasmenést és egyéb gyomorfá­
jást. Hirtelen rosszullét és utazásoknál 
nélkülözhetetlen háziszer. Makón kap­

ható :

WÉBER & BÁRÁNY
Egy kis üveg ára SG fillér, nagy üveg 2 
korona. - Vidékre 6 kis és 3 nagy üvegnél 

kevesebb nem küldetik. 
Óvakodjunk az utánzatoktól! Csak ak­
kor valódi, ha a dugón és kupakon 

elix. fnmar ott védjegy rajta van.

fűim
Tisztelettel vanszerencsém 
felhívni Makó és vidéke 

b. közönségét modern

festőműhelye síire,
hol készítek e szakmába 
vágómindenféle templom- 
és szoba-díszt, a külföld 

legizlésesebb mintájára. 
Elvállalok: templom- és szoba­

festést, aranyozást, mázo­
lást és szoba-kárpitozást, 
külső homlokzat festést 

x a legdíszesebb kivitelben, x 
Makó és vidéke n. é, közönsé­
gének becses pártfogását kérve

iisztelettel:

. ,ok Sándor
festő, Makó, Szent István-tér 12. sz.

s. 1.

Biztos sikert en I aki venni, bérelni,
05 eladni, bérbeadói,

bármit ismertté 
hirdetéseitenni vagy ér­

tékesíteni akar
MRT" Rikkancsok felvétetnek a kiadóhivatalban.

afiSakoi Független Újság utján.

Kiadó üzlethelyiség.
A makói izraelita hitközség 

■épületében a színház téren 
november hó i-ére 5 
a II. számú (Fischl- 8 
féle) üzlethelyiség.

írásbeli ajánlatok a hitköz­
ség jegyzői irodájában adan­
dók be, hol a bérlet iránt bő­
vebb felvilágosítás kapható.

Érdemes olvasni!
Uj láncoskut gurnmik nélkül, 
óránként 20 ezer liter vizet 
felhoz, egy fiú hajtása által.

UjszivónyaiDúÉsfomókBt
meglepően működik. 20 méter 
távolságra fecskendez mind­

kettő, befagyásmesnies
és használatban láthatók.

“ Kaphatók:

HaláSZ Á. gépüzletében

Makó, (Főtér.)
Fecskendőt pótolja és az udvar dísze. 

Minden vidékre szállittatik.

1. évfolyam. 5.

8 darab tárnoki föld

eladó.
Megtudható Mészáros Istvánnál
Kossuth-utca 162. régi szám alatt.

Házeladás.
Kölcsei-utca 3259. számú házam

szabadkézből eladó.
Értekezni lehet

Martonosi József tulajdonossal a 
Makói takarékpénztárba.

Kiadd lakás.
A Kálvária-utca 65jb. szám 
alatt újonnan épült házban 

az ártézi kút közelében

két szoba
egy konyha éléskamra
november hó 1-ére kiadó.

Értekezni lehet
Zeida István városi iroda-

tiszttel.
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tfPÜT Ä vevőközönség figyelmébe.

Ha szép, jó- uj árut olcsóért akar
vásárolni, úgy ne mulassza el az olcsóságáról hires 

„Menyasszonyhoz“ címzett

röfős- és divatáru üzletet
GO

El
CJ-
CJfelkeresni a Dessewífy-téren, Makói Újság bérházában, 

^ (püspökkertel szemben), ahol minden c szakmába 
-cd vágó cikkek igen Ízléses választékban kaphatók és 

igy mindenki saját érdekében cselekszik ha ruha 
szükségletét a feni nevezett cégnél szerzi be.
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GONDOLJATOK JÖVŐTÖKRE l
Szükség ellen az ember önmagát és hozzátartozóit úgy óvhatja meg 

kétségtelenül legjobban, ha a
Iti élvzi Szivei

hiyifiQlinQi i/fifvánvait megveszi. Mindenki biztosíthat itt ma- 
Ul£,iUoilctol ftUlVGliycil gának tiz korona egyszeri beiratási
dij, 12 korona évi tagsági dij, továbbá két korona esetenkénti elhalálo­
zási járulék fejében már egy évi tagság után: halálesetre 2000 koro­
nát, három évi tagság után: keresetképtelenség esetén ötven korona 
havi segélyt, harminc l.nr Avj i ArcjHpl/ftf Csekély havi

évi tagság után: UUU Iwl . OVI Jeti dUOIxUl. járulék ellen
mindenki biztosíthat leányának kétezer korona hozományt, fiának két­
ezer korona önállósitási támogatást. Ha a gyermek gondozója három 
évi tagság után meghal, megszűnnek a további befizetések és a leány 
20-ik, a fiú 16-ik életévéig 30 korona havi járadékot kap, továbbá há­
zasság, illetve nagykorúság idején a teljes hozományt és önállósitási 
támogatást. Az intézet a legnagyobb biztonságot nyújtja. - Ez évben a 
biztosított összeg 20 millióra rúg. Az állampénztárban 200.000 korona biz­
tosítéki alap van elhelyezve. Felvilágosítással és prospektussal szívesen 
szolgál a „Bios“ Kölcsönös Segélyző Szövetkezet igazgatósága, Temesvár,

BelváS«S;&ö; Baurnfeind Mihályné, Makó,
Megyeház-utca 23. szám.

Ügyes és megbízható urak és hölgyek mint üzletszerzők kerestetnek.


